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[O/X 퀴즈]

05. 대식세포는 병원체를 비특이적으로 인식한다. 비특이적 인식이란 병

원체의 공통적 특징(pattern)을 인식하는 것이다.

08. 세포독성 T 림프구에 의한 감염세포 제거는 세포성 면역에 해당한다.

체액성 면역은 세포외기질(체액)에서 항체가 항원과 결합하여 항원의

제거를 유도하는 것을 말한다.

11. B 림프구는 골수에서 형성되고 성숙되지만, T 림프구는 골수에서 형

성되고 나서 흉선(가슴샘)으로 이동한 뒤에 성숙된다.

14. 형질세포는 얼마간 항체를 분비하다가 곧 소멸된다. 기억세포는 항원

을 인식한 B 림프구가 분화되어 형성된 수명이 긴 세포를 말한다.

18. 세포독성 T 림프구는 병원체 감염된 체세포를 제거한다. 식세포작용

을 통해 병원체를 직접 제거하는 세포에는 대식세포 등이 있다.

19. 대식세포가 결핍된 생쥐는 대식세포에 의한 병원체의 비특이적 식세

포작용도 할 수 없고 보조 T 림프구에게 잡아먹은 항원을 제시할 수

도 없으므로 보조 T 림프구가 활성화될 수 없으므로 특이적 방어작

용도 진행될 수 없다. 림프구가 결핍된 생쥐는 비특이적 방어작용만

수행하지 못할 뿐이다.

21. 병원체 X에 노출된 적이 있는 생쥐 A의 혈청에는 항 X 항체가 있다.

항 X 항체를 생쥐 B에게 주입한다고 하더라도 X에 대한 기억세포가

형성되지 않으므로 생쥐 B에게 병원체 X를 주입하면 1차 면역반응이

일어나게 된다.

22. 병원체 X의 병원성을 약화시켜 만든 물질은 백신(생백신)으로서, 병

원체 X에 대한 백신을 생쥐 A에게 주사하면 항 X 항체가 형성된다.

항 X 항체가 포함된 혈청을 병원체 X와 함께 생쥐 B에게 주입하게

되면 혈청에 포함되어 있던 항 X 항체 자체가 병원체 X를 둘러싸므

로(중화), 병원체 X의 제거가 용이해져 생쥐 B가 생존하는 것이지 생

쥐 B에서 기억세포가 존재해서 그런 것이 아니다.

23. 백신은 기억세포 형성을 유도하여 면역력을 생기게 하는 예방의 효

과를 갖는 것이다.

24. 히스타민의 분비를 유도하면 알러지 반응을 악화시키게 된다. 알러지

증상(기도수축에 의한 호흡 곤란, 저혈압)을 완화시키기 위해서는 에

피네프린의 주입이 필요하다.

27. AIDS를 유발하는 HIV는 보조 T 림프구에 감염하여 특이적 방어작

용을 무력화한다.

28. 류마티즘 관절염은 자기 관용 실패에 따른 자기 공격 림프구의 형성

에 의해 발생하는 자가면역질환의 일종이다. 백신은 외래 항원에 대

한 기억세포 형성을 유도하기 위해 주입 하는 것으로서 자가면역질

환 증상을 완화시킬 수 없다.

30. B형인 사람은 적혈구 표면에 응집원 B를 가지고, 혈장 속에 응집소

α를 가진다.

[다지선다형]

01. 고혈압이나 당뇨병은 비감염성 질환이며, 수면병이나 말라리아는 원

생생물(진핵생물)에 의한 감염성 질환이고, AIDS나 독감은 바이러스

에 의한 감염성 질환이다. 매개 곤충에 의해 감염되는 질환은 수면병

이나 말라리아이다.

02. 폐렴이나 결핵은 세균에 의한 감염성 질환, 감기는 바이러스에 의한

감염성 질환이다. 세균이나 바이러스는 모두 단백질을 지니지만, 바

이러스는 세포 분열을 통해 스스로 증식할 수 없다. 스스로 증식 가

능한 것은 세포로 이루어진 생명체이다.

03. (가)는 바이러스이며, (나)는 곰팡이(진핵생물)이다. AIDS는 바이러스

에 의한 감염성 질환이며, 바이러스나 곰파이 모두 체내에 감염되는

비특이적 방어작용과 특이적 방어작용이 순차적으로 일어난다. 바이

러스와 곰팡이 모두 핵산을 갖는다.

04. 그림은 염증반응(급성염증)을 나타낸 것이다. 병원체가 체내로 침투

하면 대식세포가 인식하여 식세포작용을 하면서 모세혈관을 투과성

을 증진시켜 혈장 단백질이 흘러나와 그 중 일부가 비만세포를 자극

하여 히스타민 분비를 유도한다. 히스타민은 혈관 확장, 모세혈관 투

과성 증진을 유도하여 주변의 백혈구의 감염장소로의 유입을 촉진하

게 되고 병원체는 여러 백혈구의 작용에 의해 사멸하게 된다. 염증반

응은 비특이적 방어작용에 속하며, 림프구는 급성염증에는 관여하지

않는다.

05. 눈물, 침, 점액 등에는 리소자임(㉠)이라는 효소가 있어서 세균의 세

포벽(펩티도글리칸)을 분해한다. 리소자임에 의한 펩티도글리칸의 분

해는 비특이적 방어작용에 속한다. 대식세포와 같은 백혈구가 식세포

작요을 병원체를 제거하는 것도 비특이적 방어작용에 속한다. 세포독

성 T림프구(㉡)는 바이러스에 감염된 체세포를 공격항 제거하는 세

포성 면역반응을 수행하는데, 이것은 특이적 인식에 의해 이루어지는

방어작용이다. 세포독성 T 림프구는 염증반응에 관여하지 않는다. 피

부에 의한 물리적 장벽은 비특이적 방어의 일종이다.

06. (나)는 가슴샘에서 성숙하므로 T 림프구이다. (가)는 B 림프구이다.

따라서 ㉠은 O, ㉡은 X이다. 병원체에 감염된 세포를 파괴하는 것은

T 림프구에 속한다. B 림프구는 체액성 면역, T 림프구는 세포성 면

역에 관여한다.

07. (가)는 대식세포가 병원체를 비특이적으로 인식하여 잡아먹는 식세포

작용을 나타낸 것이고, (나)는 가슴샘에서 성숙한 세포독성 T 림프구

(㉠)에 의해 감염 세포가 제거되는 것을 나타낸 것이다. (가)는 비특

이적 방어작용이며, (나)는 특이적 방어작용 중 세포성 면역이다.

08. 세포 ㉠은 보조 T 림프구, 세포 ㉡은 세포독성 T 림프구, 세포 ㉢은

B 림프구이다. T 림프구는 모두 가슴샘에서 성숙하며, 백신으로 예방

한 개체는 이미 기억세포가 있으므로 해당 병원체에 감염되는 바로

(가) 반응이 진행된다.

09. 항원 X를 1차 주입하면 항원 X는 항체 X를 분비하는 형질세포와 항

원 X를 인식하는 기억세포 형성을 유도하며(1차 면역반응), 항원 Y

를 1차 주입하면 항체 Y를 분비하는 형질세포와 항원 Y를 인식하는

기억세포 형성을 유도한다. 항원 X를 2차 주입하게 되면 항원 X를

인식하는 기억세포가 이미 존재하고 있으므로 기억세포로부터 항체

X를 분비하는 형질세포가 형성된다(2차 면역반응). 항체 X가 항원 Y

를 인식할 수 있다면 항원 Y가 처음 주입되었을 때 2차 면역반응이

일어나야 할 텐데 그렇지 않으므로 항체 X는 항원 Y와 항원-항체

반응을 하지 않는다고 추론할 수 있다. 2차 면역반응은 1차 면역반응

보다 항원의 침입 후 항체가 생성되기까지 걸리는 시간이 상대적으

로 짧다.

10. ㉠과 ㉡은 항체의 항원 인식 부위, ㉢은 항체의 기능을 결정하는 꼬

리 부위이다. 항체의 두 항원 인식 부위는 동일한 모습을 지니고 있

으며, ㉢은 항원을 인식하는 부위가 아니다.

11. 죽은 A(A에 대한 사백신)과 죽은 B(B에 대한 사백신)을 각각 A와

B에 대한 기억세포 형성을 유도한다. 죽은 A는 A에 대해서만 예방

효과를 지니고, 즉은 B는 B에 대해서만 예방 효과를 지닌다. (가)에

서 생존한 닭은 A에 대한 기억세포만 지니고 있으므로 B를 주사하

면 B에 대한 1차 면역 반응이 일어나게 된다. 백신(일종의 항원)을

주입하면 비특이적 방어작용과 특이적 방어작용이 순차적으로 일어
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나게 된다.

12. B 림프구의 성숙은 골수에서 일어난다. 자기 세포를 공격하는 항체를

만들어 내는 세포는 B 림프구이다. 류마티즘 관절염과 같이 자기 세

포를 인식하는 항체 등을 만들어 내어 공격하는 것을 자가면역질환

이라고 하며, 자기를 인식하는 림프구를 제거하는 것에 실패하여 일

어나게 된다. 이런 질환은 백신을 이용하여 예방할 수 없다. 백신은

일종의 외래 항원으로서, 외부 물질에 대한 기억세포 형성을 유도하

기 위해 제작된 것이다.

13. 항 A 혈청에는 응집소 α가 있으며, 항 B 혈청에는 응집소 β가 있다.

영희의 혈액이 응집소 α와는 응집반응을 하지 않고, 응집소 β와만 응

집반을 하는 것을 볼 때에 영희의 혈액형은 B형이다. 따라서 ㉠과 ㉡

은 영희의 혈액에 이미 포함되어 있는 응집소 α인 셈이다.

14. 응집원 ㉠을 A로 가정하고 응집소 ㉢을 β라고 가정하면 A형 학생의

수는 60명이다. 따라서 응집원 ㉡은 응집원 B가 되므로 응집원 B가

존재하는 B형 학생과 AB형 학생의 수는 합하여 (가)가 되며, 응집소

㉢(β)이 있는 학생인 A형 학생과 O형 학생의 수는 합하여 97명이고,

응집소 ㉣(α)이 있는 학생인 B형 학생과 O형 학생의 수는 합하여

125명이다. 따라서 A형 학생의 수는 60명(또는 88명), B형 학생의 수

는 88명(또는 60명), O형 학생의 수는 37명, AB형 학생의 수는 15명

이다. ABO식 혈액형에 대한 응집소를 갖지 않은 학생의 혈액형은

AB형이다.


